[image: image37.png]


[image: image38.png]b





[image: image39.png]aaaxkif# @



[image: image40.png]




第6讲  柱体锥体台体的体积

¤学习目标：了解棱柱、棱锥、台体的体积的计算公式（不要求记忆公式）；能运用柱、锥、台的体积公式进行计算和解决有关实际问题.

¤知识要点：1. 体积公式：
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2. 柱、椎、台之间，可以看成一个台体进行变化，当台体的上底面逐渐收缩为一个点时，它就成了锥体；当台体的上底面逐渐扩展到与下底面全等时，它就成了柱体. 因而体积会有以下的关系：
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¤例题精讲：

【例1】一个长方体的相交于一个顶点的三个面的面积分别是2、3、6，则长方体的体积是    .

解：设长方体的长宽高分别为
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三式相乘得
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所以，长方体的体积为6.
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【例2】一块边长为10
[image: image15.wmf]cm

的正方形铁片按如图所示的阴影部分裁下,然后用余下的四个全等的等腰三角形加工成一个正四棱锥形容器,试建立容器的容积V与x的函数关系式,并求出函数的定义域. 
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解：如图，设所截等腰三角形的底边边长为
[image: image16.wmf]xcm

.

在
[image: image17.wmf]RtEOF

D

中，
[image: image18.wmf]1

5,

2

EFcmOFxcm

==

,  

所以
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依题意函数的定义域为
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【例3】一个无盖的圆柱形容器的底面半径为
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，母线长为6，现将该容器盛满水，然后平稳缓慢地将容器倾斜让水流出，当容器中的水是原来的
[image: image23.wmf]5

6

时，圆柱的母线与水平面所成的角的大小为　 　　.
解：容器中水的体积为
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流出水的体积为
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，如图，
[image: image26.wmf]2

2

2'23

'2

(3)

V

l

r

p

p

p

´

===

´

.

设圆柱的母线与水平面所成的角为α，则
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所以，圆柱的母线与水平面所成的角的大小为60°.
点评：抓住流水之后空出部分的特征，它恰好是用一个平面去平分了一个短圆柱. 从而由等体积法可计算出高度，解直角三角形而得所求角.
【例4】在边长为a的正方形中，剪下一个扇形和一个圆，分别作为圆锥的侧面和底面，求所围成的圆锥的体积. 

     解：剪下的扇形的弧长与剪下的圆的周长是相等的. 设扇形半径为x，圆半径为r，则

        
[image: image29.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image30.wmf]1

22

4

xr

pp

´=

， ∴ x=4r ， 
[image: image31.wmf]2(52)

ABxrrr

=++=+

.
又 AB=
[image: image32.wmf]2

a

，  ∴
[image: image33.wmf](52)2

ra

+=

，解得
[image: image34.wmf](522)

23

a

r

-

=

.

圆锥的高
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点评：求已知的平面图形围成的旋转体的面积或体积的关键是正确分析平面图形与其围成的旋转体中有关量间的关系. 搞清平面图形上的哪些量在旋转体中不变，哪些发生了变化. 
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